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Вступ

Поступова трансформація вітчизняної юриспруденції у бік європей-
ських та євроатлантичних стандартів викликала появу непозити-
вістської теорії права, яка, з одного боку, намагається хоча б частково 
залишити державу як один з об’єктів свого дослідження, але з іншо-
го  – повністю викреслити її із своєї назви. За цих умов постає про-
блема в нових підручниках, що змогли б урахувати сучасні новації 
юридичної науки і, систематизувавши їх, створити більш прогресив-
ні підходи до теорії права і держави.

Однією зі спроб вирішити зазначену проблему є пропонований 
підручник. Його основою є підручник з теорії держави і права, виданий 
одним із співавторів (Сухонос Володимир Вікторович) у видавництві 
«Університетська книга» у 2013 році, а також лекції з курсу «Локальна 
демократія: кращі європейські практики для України», прочитані ін-
шим співавтором (Панкратова Вікторія Олегівна) в ННІ права СумДУ 
у 2022–2025 роках. Крім того, значна частина підручника ґрунтується 
на наукових розробках інших співавторів (монографії, статті тощо).

Підручник об’єднує шість блоків (частин): «Метатеорія права і 
держави», «Теорія права», «Теорія держави», «Основи порівняльного 
правознавства», «Юридична філософія» і «Основи теорії демократії». 
При цьому блок «Метатеорія права і держави» містить у собі два роз-
діли: «Предмет і науковий статус теорії права і держави» і «Методо-
логія теорії права і держави». Частина «Теорія права» є найбільшою 
і складається з дев’яти розділів: «Поняття і соціальний статус пра-
ва», «Норма права», «Форма права», «Право, законодавство, система», 
«Правовідносини», «Законність і правова культура»», «Правотвор-
чість і правове регулювання», «Реалізація і тлумачення права» та 
«Правова поведінка і юридична відповідальність». Частина «Теорія 
держави» складається з п’яти розділів: «Поняття держави», «Сутність 
держави», «Функціонування держави» «Форма держави» і «Типоло-
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гія держави». Блок «Основи порівняльного правознавства» місить 
два розділи – «Формально-правова група правових систем» та «Іде-
ократична та змішана групи правових систем». Частина «Юридична 
філософія» складається з розділів: «Філософія права», «Теорії про по-
ходження держави», «Теорії про сутність, методи і засоби діяльності 
держави», «Теорії про цілі і завдання держави» і «Теорії про шляхи 
і перспективи подальшого розвитку держави». Щодо блоку «Осно-
ви теорії демократії», то він містить такі розділи, як: «Основи за-
гальної теорії демократії» та «Правова теорія локальної демократії» 
(підготовлений на виконання міжнародного проєкту у сфері освіти 
ERASMUS-JMO-2021-HEI-TCHRSCH-101047645 – «EULOCDEM: Локаль-
на демократія: кращі європейські практики для України» (спільний 
проєкт СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконавчого агентства з 
питань освіти та культури за підтримки ЄС)).

Усі розділи складаються з низки (від трьох до чотирьох) підрозді-
лів, кожен з яких містить щонайменше два пункти.

Зазначимо, що окремі теми підготовлені співавторами з огляду 
на власні переконання і мають дещо дискусійний характер. Насам-
перед це стосується питань теорії держави, юридичної філософії та 
теорії локальної демократії.

Декілька тем підготовлено на основі напрацювань співавторів. 
Вони потребували особливої уваги й переробки для того, щоб усуну-
ти певні компроміси, оскільки сфера їхніх наукових інтересів більше 
зосереджена в площині практичної юриспруденції.

Для глибшого розуміння основних положень теорії права і дер-
жави автори намагаються ілюструвати їх достатньою кількістю при-
кладів, адже досвід дидактики свідчить, що підручник, який містить 
багато ілюстрованого матеріалу, краще сприяє засвоєнню необхід-
ної інформації, ніж такий, де прикладів немає. Проте студентові не 
обов’язково запам’ятовувати їх, тим більше що для людини зі зви-
чайною пам’яттю це досить важко, адже приклади вирвані з контек-
сту відповідних джерел і функція їх здебільшого є ілюстративною.

У цілому ж підручник «Теорія права і держави» є сучасним і своє-
часним.

Автори сподіваються, що їхня праця приверне увагу не лише сту-
дентів, а й науковців, які досліджують проблематику, викладену в 
підручнику, і матиме позитивні відгуки.

Вступ
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Ч А С Т И Н А  1

МЕТАТЕОРІЯ ПРАВА  
І ДЕРЖАВИ 

Метатеорія – теорія про теорію. Метатео-
рія права і держави вивчає предмет і функції 
теорії права і держави, особливості її методо-
логії, а також її науковий статус, тобто міс-
це теорії права і держави в системі соціаль-
них наук та юридичних дисциплін.
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1.1. Предмет теорії права і держави як науки

Теорія права і держави як наука

У Китаї існувало прокляття «Щоб тобі жити в епоху змін» 1. На про-
тивагу цьому відомий поет Ф. Тютчев (рис. 1.1) писав: «Блаженний, 
хто в сей світ прийшов у хвилі отакі фатальні...» 2. Наш час ознамено-
ваний і «фатальними хвилями», і «змінами». Сучасне українське сус-
пільство знаходиться на порозі зламу. І не випадково дедалі більше 
зростає його потреба в грамотних юристах, які не тільки б змогли 
захистити права громадян, а й фахово сформулювати закони захис-
ту суспільства.

Фахівці з кримінального права борються зі злочинністю, фахівці 
цивільного права забезпечують правове функціонування підприєм-
ницької діяльності, а фахівці адміністративного права переймаються 
питаннями державного управління. Однак адміністративне, кримі-
нальне, цивільне право – це галузі права. Вихідним матеріалом для 
них служить теорія права, що є складовою частиною фундаменталь-
ної науки теорія права і держави.

Значення теоретичних розробок досить велике. У 1975 році ви-
датний американський соціолог Д. Белл опублікував працю «Прихід 

 1	 Швалб Ю. М. Психологічні засади соціального благополуччя особистості в зрі-
лому віці. Актуальні проблеми психології. 2019. Т. 7. Вип. 47. С. 317.

 2	 Тютчев Ф. Цицерон. Тютчев Ф. Остання любов : вірші / [уклад. Р. Ладика]. Терно-
піль : Навчальна книга – Богдан, 2004. С. 35. (Шедеври світової поезії).

Р О З Д І Л  1

Предмет і науковий статус теорії  
права і держави

zz Предмет теорії права і держави як науки
zz Теорія права і держави в системі наук
zz Теорія права і держави в системі соціальних наук
zz Теорія права і держави в системі юридичних наук
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